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Invasieve exoten  -  Japanse duizendknoop

In mijn schriftelijke vraag nr. 827 van 1 juli 2020 wees ik de minister op de problematiek 
van de Japanse duizendknoop, die woekert aan een ijltempo in Vlaanderen. Raar maar 
waar, tot vandaag mag deze extreem invasieve plant bij ons nog steeds vrij verkocht 
worden. Uit Nederlands onderzoek bleek al dat de levende duizendknoop courant werd 
verhandeld bij bloemisten en tuincentra. Erger nog: vaak gebeurde dat onder 
misleidende namen als ‘Hollandse bamboe’ of ‘Polygonum’.

Uit het antwoord van de minister op mijn schriftelijke vraag nr. 294 van 23 januari 2020 
blijkt dat een algemeen verkoopverbod tot heden niet mogelijk was: de Europese Unie 
liet na om de duizendknoop op haar lijst van invasieve exoten te plaatsen. Mede onder 
impuls van de Vlaamse Regering zou dat nu eindelijk worden herbekeken, zo stelde de 
minister. In haar antwoord op de schriftelijke vraag van 1 juli 2020 werd dat ook 
expliciet uitgesproken:
“De procedure voor de eventuele opname van Japanse duizendknoop op de lijst van voor 
de Unie zorgwekkende, invasieve uitheemse soorten (de Unielijst) werd door een andere 
lidstaat geïnitieerd. De eerste stap in de procedure is de opmaak van een 
risicobeoordelingsrapport (conform verordening nr. 1143/2014, art. 5). Dit 
risicobeoordelingsrapport is intussen afgerond. In mei van dit jaar werd dit rapport, met 
daarin het advies voor een opname, voorgelegd aan het bevoegde ministerie. De finale 
beslissing moet nog worden genomen. Mijn diensten volgen deze ontwikkelingen op via 
hun vertegenwoordiging in het Europees Comité (sensu verordening nr. 1143/2014, art. 
27), en verwachten verder nieuws in het najaar.”

Als de EU niet in actie zou schieten, waren er mogelijkheden om op het Vlaamse niveau 
iets te ondernemen, al ging de voorkeur van de minister begrijpelijkerwijze naar een 
Europese oplossing:
“Het Besluit van de Vlaamse Regering met betrekking tot soortenbescherming en 
soortenbeheer, kortweg het Soortenbesluit, laat toe dat een lijst van voor het Vlaamse 
Gewest zorgwekkende, invasieve uitheemse soorten wordt opgesteld, naar analogie met 
de Unielijst. Ik ben evenwel van mening dat een internationaal (Europees) verbod een 
krachtigere basis biedt om het beleid in Vlaanderen op te baseren en wil daarom de 
evolutie op Europees niveau afwachten alvorens nieuwe stappen te zetten. Indien men 
zou afzien van een voorstel tot opname op de Unielijst, zal ik mijn diensten laten 
onderzoeken wat de meest wenselijke stappen zijn.”

Wat is de stand van zaken betreffende een eventueel Europees handelsverbod op de 
Japanse duizendknoop? In hoeverre wordt een Vlaams initiatief nog overwogen?
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Het risicobeoordelingsrapport voor Japanse duizendknoop (Beringen et al. 2019) is op 
advies van het Bureau Risicobeoordeling (Nederlandse Voedsel en Warenautoriteit/NVWA) 
voorgedragen bij het Europees Comité voor plaatsing op de Unielijst voor zorgwekkende 
invasieve soorten, conform artikel 27 van verordening nr. 1143/2014. De 
risicobeoordelingen zijn afgelopen winter bij het IAS-team ingediend en inmiddels in 
behandeling genomen door het EU wetenschappelijk forum over invasieve uitheemse 
soorten, conform artikel 28 van verordening. Hierna zal de soort waarover deze handelt, 
in dit geval de Japanse duizendknoop (Fallopia japonica) en andere duizendknopen (F. x 
bohemica, F. sachalensis, Koenigia polystachya) worden voorgesteld voor de update van 
de EU lijst. Het Belgische standpunt omtrent deze update wordt dan bepaald in het 
nationaal comité, waarin de Vlaamse overheid en de andere gewestelijke en federale 
overheden zijn vertegenwoordigd (cfr. Samenwerkingsakkoord tussen de Federale Staat, 
de Gemeenschappen en de Gewesten betreffende de preventie en beheersing van de 
introductie en verspreiding van invasieve uitheemse soorten, art. 7).

Gezien vanuit Nederland de piste van het Europees verbod is gekozen en de gevorderde 
staat van de procedure, zie ik voorlopig af van de opstart van een Vlaams initiatief. Echter 
overeenkomstig mijn antwoord op de schriftelijke vraag van 1 juli 2020 houd ik deze piste 
onder voorbehoud.
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